  

2022年沈阳市高中三年级教学质量监测（一）
地理
本试卷分选择题和非选择题两部分，共8页，满分100分，考试时间75分钟。
注意事项：
1.答卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号填写在答题卡上，并将条形码粘贴在答题卡指定区域。
2.答选择题时，选出每小题答案后，用2B铅笔把答题卡对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。答非选择题时，用黑色水性笔在答题卡指定位置书写作答。写在本试卷上无效。
3.考试结束后，考生将答题卡交回。
一、选择题：本题共16小题，每小题3分，共48分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。
近年来，我国某县以其秀丽的溶洞景观，天然氧吧的山乡环境，吸引大量“候鸟人”每年10月到3月移居聚集，并逐渐形成多类共生的季范性移民社区群落。下图为该地季节性移民社区发展阶段、类型和空间分布图。下表为“巴马县盘阳河流域季节性移民社区类型及特征”。据此完成下面小题。

	类型
	特征
	聚居空间
	景观设施

	交融性社区
	追求原生态巴马生活
	自然村落，散居
	住宅条件简陋，乡村景观

	优势性社区
	群体多元，消费能力差异大
	商业生活区，高密度聚居
	公共设施多“村中城”景象

	共享性社区
	中端消费，季节性康养
	田园度假村，散居
	村容有致，连排乡村别墅，旅游设施多

	纯粹性社区
	社会精英，海外人士，购买第二养生居
	毗邻长寿养生景区
	品质门控社区，高尚康区，低密度聚居养生景观，设施丰富



1. 该县最可能位于（   ）
A. 广西	B. 黑龙江	C. 江苏	D. 陕西
2. 与纯粹性社区相比，交融性社区（   ）
A. 住宅价格较昂贵	B. 基础设施不完善	C. 候鸟人占比较高	D. 商业气息较浓厚
【答案】1. A    2. B
【1题详解】本题考查喀斯特地貌在我国的分布，结合材料可知，该县有秀丽的溶洞景观，我国喀斯特地貌以广西、贵州和云南东部所占的面积最大，每年10月到3月移居，说明该地纬度低气温较高，对比几个答案，广西最符合，所以A正确，BCD错误。
【2题详解】由表格可知，交融性社区的住宅条件简陋，乡村景观为主，纯粹性社区是品质门控社区，高尚康区，低密度聚集养生景观，设施丰富，所以住宅价格更贵，基础设施更完善，A错B对，纯粹性社区候鸟人比重更高，商业气息更浓，CD错。故选B。
总部设在上海的H公司是一家以精品服装为导向，手工高级定制为核心的服饰企业。2020年9月5日，该公司在河南裴寨村建设的全品类高端定制产业园正式开业，一期预计年产各类定制类服装20万件（套），将为当地提供1000多个就业岗位。据此完成下面小题。
3. H公司在河南裴寨村建设产业园的主要目的是（   ）
A 建立营销网络	B. 降低用工成本	C. 开拓当地市场	D. 带动当地就业
4. 该高端定制产业园的建成（   ）
A. 分散了H公司的市场风险	B. 改善了上海的环境质量
C. 加快了裴寨的城镇化进程	D. 提高了裴寨的集散功能
【答案】3. B    4. C
【3题详解】由材料可知，H公司在河南裴寨村建设产业园，一期预计年产各类定制类服装20万件（套），主要是从事服装加工，河南人口多，劳动力丰富廉价，因此主要目的是降低用工成本，B正确；完成定制服装加工，不是为了销售，A错误；精品服装，高级定制类服装，市场是国内和国际高收入人群，不是为了开拓当地市场，C错误；带动当地就业不是企业建厂的主要目的，是影响，D错误。故选B。
【4题详解】H公司的服装是定制服装，产业园是进行服装加工，不能分散H公司的市场风险，A错误；服装加工业对环境影响小，B错误；给当地提供1000多个就业岗位，吸引劳动力人口迁入，加快了裴寨的城镇化进程，C正确；集散功能是交通运输和物流业发展的功能，产业园的建成不能直接提高裴寨的集散功能，D错误。故选C。
下图为某年11月8日8时亚洲局部地区海平面等压线分布图。据此完成下面小题。


5. 该时刻，图中四个城市的天气状况可能为（   ）
A 沈阳：西北风、暴雨	B. 珲春：东南风、暴雨
C. 大连：西南风、晴朗	D. 牡丹江：东北风、暴雪
6. 造成该日沈阳、珲春两城市气温差异的主要因素是（   ）
A. 纬度位置	B. 地形	C. 大气环流	D. 锋的性质
【答案】5. B    6. D
【5题详解】读图可知，沈阳位于低压中心的西侧，为西北风，但此时气温在0℃以下，不会出现暴雨，A错误；珲春位于暖锋前，东南风，温度在0℃以上，可能出现暴雨，B正确；大连位于冷锋后，为偏西风或西北风，离锋线较近，最高气温5℃，最低气温-2℃，出现雨夹雪天气，C错误；牡丹江位于暖锋前，离锋线较远，温差较大，不会出现暴雪，D错误。故选B。
【6题详解】该日沈阳和珲春气温比，沈阳气温低于珲春，形成的主要因素是沈阳位于冷锋后，珲春位于暖锋前，D正确；沈阳比珲春纬度低，但沈阳温度确比珲春温度低，因此不是纬度因素，A错误；沈阳位于平原地形，珲春位于山地地区，沈阳温度确比珲春温度低，因此也不是地形因素，B错误；都是温带季风气候，所受的大气环流一致，都是季风环流，C错误。故选D。
菌草是用于食、药用菌培养料和畜、禽饲草料的草本植物的统称，它可以达到“以草代木，以草代粮”的作用。宁夏北部的宝丰村地形平坦，目前种植的主要是巨菌草，它具有生物量大、蛋白含量高、适应性强、生长快（几个月就能长成3米高）等特点。由于巨菌草根系发达，还有很好的生态价值。据此完成下面小题。
7. 菌草能达到“以草代粮”的作用是因为其（   ）
A. 营养丰富，可作主食	B. 可用于培养食用菌
C. 生物量大，适应性强	D. 可作为畜禽的草料
8. 种植菌草有利于宝丰村（   ）
①改良土地盐渍化②建设商品粮基地③发展畜牧业④治理水土流失
A. ①②	B. ③④	C. ①③	D. ②④
【答案】7. D    8. C
【7题详解】由材料“菌草是用于食、药用菌培养料和畜、禽饲草料的草本植物的统称，它可以达到“以草代木，以草代粮”的作用”可知，畜禽的饲料包括粮食，而菌草能达到“以草代粮”的作用是因为其可作为畜禽的草料，从而减少粮食作为饲料的用量，D正确；没有材料提及可作主食，且与发挥“以草代粮”的作用无关，A错误；可用于培养食用菌是其以草代木的作用，与发挥“以草代粮”的作用无关，B错误；生物量大，适应性强与“以草代粮”无关，C错误。故选D。
【8题详解】宝丰村位于宁夏北部，气候干旱，地形平坦，灌溉农业引发的是土地盐渍化问题，而不是水土流失，因此种植菌草的生态价值是改良土地盐渍化，而不是治理水土流失，①正确，④错误；菌草是畜、禽饲草料，种植菌草有利于宝丰村发展畜牧业，不是建设商品粮基地，②错误，③正确；综上所述，C正确，ABD错误。故选C。
浑河流经辽宁省中东部，水系发达，水量丰富，大伙房水库以上河段流经中低山丘陵，以下河段流经辽河下游平原。浑河中下游地区工农业发达，灌溉便利。下图为浑河干流上的三个水文站2000~2018年月均流量变化过程图。据此完成下面小题。

9. 三个水文站的位置关系是（   ）
A. 北口前站位于最下游	B. 邢家窝棚站位于最下游
C. 邢家窝棚站位于抚顺站上游	D. 抚顺站位于北口前站上游
10. 5~8月抚顺站比邢家窝棚站水量大的原因是（   ）
A. 邢家窝棚站上游区间蒸发量大	B. 抚顺站受大伙房水库的调节作用
C. 邢家窝棚站上游区间用水量大	D. 抚顺站上游在此期间降水量更大
【答案】9. B    10. C
【9题详解】结合三个水文站的月径流量可知，北口前水文站水量最少，位于最上游，A错误；浑河流域水量自上游至下游水量逐渐增加，大伙房水库以下农业灌溉用水量大，而农业灌溉用水主要在5月~8月，因此在5~8月期间，大伙房水库以下地区河流径流量小于上游，由此判断三个水文站由上游自到下游依次是北口前、抚顺、邢家窝棚。B正确，CD错误。故选B。
【10题详解】由材料“大伙房水库以上河段流经中低山丘陵，以下河段流经辽河下游平原。浑河中下游地区工农业发达，灌溉便利”可知，抚顺站位于大伙房水库附近，水库蓄水，方便下游灌溉用水，邢家窝棚站位于浑河中下游地区，浑河中下游地区工农业发达，灌溉便利，用水量大，因此5~8月抚顺站比邢家窝棚站水量大的原因是邢家窝棚站上游区间用水量大，C正确；邢家窝棚站上游区间纬度较高，气温相对较低，而此时是雨季，降水量大，蒸发量对河流水量影响小，A错误；流域内的产流量主要集中在北口站到抚顺站之前，抚顺站以下用水量大，抚顺站以上用水量小，所以抚顺站水量比邢家窝棚站水量大，B错误；浑河流域降水量较大的季节在7，8月份，5、6月份降水量少。D错误。故选C。

位于太平洋西部的吕宋岛上的塔阿尔湖是一个由火山活动形成的湖泊，曾经是咸水湖，后来逐渐演变为淡水湖。湖内的火山岛、火山湖、火神岛与吕宋岛和塔阿尔湖形成了世界级数最多的“岛－湖”嵌套系统（下图）。据此完成下面小题。


11. 塔阿尔湖演变为淡水湖的主要原因是该地区（   ）
A. 降水丰富	B. 有冰川融水补给	C. 蒸发量小	D. 沿岸有寒流流经
12. 该“岛－湖”嵌套系统中岛湖形成的顺序依次是（   ）
A. 火山岛－火山湖－火神岛－吕宋岛—塔阿尔湖
B. 吕宋岛－塔阿尔湖－火神岛－火山湖－火山岛
C. 吕宋岛－塔阿尔湖－火山岛－火山湖－火神岛
D. 火神岛－火山湖－火山岛－塔阿尔湖－吕宋岛
【答案】11. A    12. C
【11题详解】根据题干和图形可判断，吕宋岛上的塔阿尔湖位于菲律宾的北部，属于热带季风气候，年降水量丰富，不断稀释盐分，所以塔阿尔湖由咸水湖演变为淡水湖，A正确；根据图文材料可知，吕宋岛位于热带地区，且海拔不是很高，没有冰川分布，B错误；位于热带地区，全年气温高，蒸发强，C错误；塔阿尔湖位于吕宋岛上，受沿岸洋流的影响很小，D错误。故选A。
【12题详解】根据材料“位于太平洋西部的吕宋岛上的塔阿尔湖是一个由火山活动形成的湖泊”可知，塔阿尔湖位于吕宋岛上，所以应先形成吕宋岛，然后经过火山活动形成塔阿尔湖；根据材料“湖内的火山岛、火山湖、火神岛与吕宋岛和塔阿尔湖形成了世界级数最多的“岛－湖”嵌套系统”和图形可判断，火神岛形成于火山湖中，而火山湖位于火山岛中，火山岛又形成于塔阿尔湖中，所以它们的形成的顺序应是塔阿尔湖形成后，在湖中由于火山活动形成火山岛，且在火山岛上形成了火山湖，后来又经过板块挤压或火山活动等原因，在火山湖中形成火神岛。综上所述，C符合题意，排除ABC。故选C。
植被覆盖度指植被（包括叶、茎、棋）在地面的垂直投影面积占统计区总面积的百分比。秦岭植被覆盖度的空间分布会因坡度而产生分异，坡度影响地表径流和水分的分配，进而影响着土壤的特性及分布，同时制约着人类活动的强度和频率。下图示意不同坡度秦岭南北坡植被覆盖度。据此完成下面小题。

13. 据图可知，秦岭（   ）
A. 南北坡植被覆盖度与坡度均成正比	B. 坡度越小区域南北坡植被覆盖度差距越大
C. 坡度大于15°南北坡植被覆盖度差异小	D. 北坡植被覆盖度随坡度的变化均大于南坡
14. 该地在坡度较小地区植被覆盖度低的主要影响因素是（   ）
A. 地形	B. 气温	C. 降水	D. 人类活动
【答案】13. C    14. D
【13题详解】正比一般指正比例，南北植被覆盖度与坡度应该呈现是正相关关系而不是正比关系，A错；结合图可以看出，坡度在2-5范围内南北植被覆盖度差距比＜2坡度的植被覆盖度差距大，所以B说法错误；当坡度大于15°时，南北植被覆盖度两条线基本相近，差异较小，所以C正确；北坡植被覆盖度变化小于南坡，D错误。故选C。
【14题详解】坡度较小的地区，人类生产、生活活动较多，所以对植被的破坏较多，植被覆盖度较小，因此D正确；坡度较小的地方一般来为低海拔谷地或者是山前冲积扇地带，水分和肥力、热量条件更好，更有利植被生长，植被覆盖率应该较大，AB错误。降水与海拔和迎风、背风坡关系较大，与坡度大小关系不大，C错误。故选D。
自2020年4月以来，阿拉山口出口跨境电商包裹量迅速增长。这些装满玩具、服饰、日用杂品的包裹一般采用“公铁联运”模式运输，相比海运时间缩短了80%，而价格只有空运的20%左右，受到企业的欢迎。下图为公铁联运线路图和6月16日某时阿拉山口口岸照片。据此完成下面小题。

15. 照片中一辆货车正出境向西北开往哈萨克斯坦，该照片拍摄时当地是（   ）
A. 凌晨	B. 上午	C. 正午	D. 下午
16. 阿拉山口口岸出口跨境电商包裹量迅速增长的原因是（   ）
①航空、海运等方式受疫情影响大
②欧洲市场需求剧增
③“公铁联运”运输时间短，价格低
④中国产品物美价廉
A. ①③	B. ②③	C. ②④	D. ①④
【答案】15. D    16. A
【15题详解】由图中物影和天空明亮度可知，此时西南方向天空明亮，太阳在西南，影子朝东北方向，因此该照片拍摄时当地是下午时间，D正确，ABC错误。故选D。
【16题详解】由材料“自2020年4月以来，阿拉山口出口跨境电商包裹量迅速增长。这些装满玩具、服饰、日用杂品的包裹一般采用“公铁联运”模式运输，相比海运时间缩短了80%，而价格只有空运的20%左右，受到企业的欢迎”可知，航空、海运等方式受疫情影响停飞停航，人们采取电子购物的形式，因此电商包裹量迅速增长，公铁联运运输时间短，价格低。①③正确；没有材料显示欧洲市场需求剧增，②错误；中国产品物美价廉，一直都是，不是短期迅速增长的原因，④错误。综上所述，A正确，BCD错误。故选A。
二、非选择题：本题共3小题，共52分。
17. 阅读图文材料，完成下列问题。
废弃矿井是指因矿产资源枯竭、矿井瓦斯突出（破碎的煤与瓦斯向采掘空间大量喷出的现象），不符合安全开采条件以及其他政策原因而被关闭报废的矿井。预计到2030年，我国废弃矿井将达到1.5万处。废弃矿井赋存多种可利用资源，比如地下空间、地热水（一般1000m深处的坑道温度多在35~45℃之间）、煤及煤层气、土地等。与地面相比，有一些地下空间在安全性与防护性、环境条件等方面存在一定优势。下图为废弃矿井示意图。

（1）分析废弃井可能带来的安全和环境隐患。
（2）依据废弃矿井赋存的资源设计开发利用方向。
【答案】（1）地下存在大量采空区域，可能出现塌方或地面沉降；地下巷道中存在大量瓦斯，可能出现爆炸；矿井与地下水连通，会污染地下水（水污染）；地表裸露缺少植被，容易造成水土流失或土地荒漠化；废弃物堆放在地表，成为大气污染固体颗粒物的来源。    
（2）利用地下空间资源（地下温度、湿度等环境稳定，受地面影响小，有的地下空间安全性与防护性好），可建设深地科学实验室，地下仓库、存储中心酒店、医院等。利用废弃矿井中丰富的地热水资源（一般1000m深处的坑道温度多在35-45℃之间），可建设地热发电站或供热站。利用废弃矿井中丰富的煤层气资源（煤层气是一种清洁能源，可以缓解能源不足，保障能源安全），可开发煤层气资源。利用地表大面积的闲置土地，可恢复地表植被或农业复垦，发展光伏发电、风力发电等。利用矿井独特的自然和历史文化资源，可建设矿井科普或沉浸式旅游景点，发展矿区旅游。
18. 阅读图文材料，完成下列问题。
四川省的贡嘎山被誉为“蜀山之王”，它鹤立鸡群般的身姿，辨识度很高。尖耸的山顶上偶尔会出现一顶风格独特的“云帽”（多出现在山顶偏西侧），戴在山头上，恰似加冕的王冠（左图）。帽状云是一种在山顶稳定气流和低水汽条件下形成的地形云，主要出现在高海拔地区的孤立高峰之上。右图为贡嘎山局部地形剖面图和Q、S两气象站降水统计图。

（1）贡嘎山具有“鹤立鸡群般的身姿，尖耸的山顶”。描述其形成过程。
（2）说明贡嘎山东西坡降水量出现差异的原因。
（3）推测帽状云更容易出现在贡嘎山顶偏西侧的原因。
【答案】（1）受亚欧板块和印度洋板块碰撞挤压山体不断抬升隆起，形成“鹤立鸡群般的身姿”；随着山体抬升，冰川侵蚀作用强烈，形成“尖耸的山顶”。    
（2）东坡主要受东南季风影响，东部地势相对低矮，对来自（太平洋）的水汽阻挡作用较弱，降水丰富；而西坡主要受西南季风影响，高大的山脉阻挡了来自（印度洋）的水汽，降水较少。    
（3）贡嘎山为高海拔的孤立山峰；东西两个方向的气流在贡嘎山前相遇（被贡嘎山阻挡），相互抵消（运动速度减慢），形成稳定的高空气流。西坡降水明显小于东坡，在西坡更容易形成低水汽条件。
19. 阅读图文材料，完成下列问题。
与山东烟台苹果相比，陕西洛川苹果具有个头略小，水分较少，颜色更红，甜度较高的特点。洛川县地处渭北黄土高原沟壑区，大多为旱作果园（靠自然降水从事生产）。该县苹果种植面积由1985年的3.6万亩增长为如今的50余万亩，为提高苹果产量，有些果农采取高密度种植。苹果的大规模种植对该区域生态环境产生了深远影响。下表为洛川、烟台与苹果适宜区气候环境情况。下图为洛川苹果园20年树龄苹果林地土壤水分剖面图。
	项目
	世界指标
	洛川指标
	烟台指标

	纬度位置
	35~55°N
	36°N
	37°N

	年均温
	9~12.9°C
	9.2°C
	12.6°C

	年降水量
	560~750mm
	626mm
	700mm

	年日照时数
	2200~2400小时
	2552.2小时
	2400小时

	成熟期昼夜温
	7.1°C
	12.6°C
	8°C



（1）与烟台苹果相比，说明洛川苹果品相和口感不同的原因。
（2）依据图中描述该苹果园土壤水分垂直变化特点，并从水循环角度做出合理解释。
（3）依据图中指出苹果的大规模种植对当地生态环境的不利影响，并对苹果种植提出合理建议。
【答案】（1）洛川的年均温较低，降水较少（水热条件较差），苹果个头较小，水分较少；年日照时数较长（光照充足），有利于苹果着色（颜色更红）；昼夜温差较大，有利于提高苹果甜度。    
（2）特点：随深度的增加，土壤水分呈现先波动减少，后波动增加的趋势。（或土壤水分随深度变化的趋势为先减少后增加。）
原因：在表层有植被覆盖，（0-4米）苹果树根系发达，有利于降水的下渗；随着深度增加（4-15米），苹果树根系从深层土壤中吸取水分，导致土壤湿度减小；15米以下受苹果树根系影响小，水分开始增加。    
（3）不利影响：导致深层土壤干燥化（湿度减小）（或影响地下水的补给和地下径流）。
[bookmark: _GoBack]建议：适当控制苹果树种植规模；降低苹果栽培密度；适当修剪，控制树冠生长，矮化栽培；间伐抚育，减少老龄果树比例。
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